

# 焚銅獅燒過去 未來再不一樣

## 羅致光批黑魔縱火累撕裂更嚴重 籲大家珍惜香港

修例風波引發的暴力衝擊至今仍未平息，位於中環匯豐總行的銅獅子更於元旦遊行當日，遭淋紅油和縱火。勞福局局長羅致光昨日在網誌特別談及事件，他表示：「火燒匯豐銀行銅獅子，令人神傷，更勾起了不少多年的回憶，所以今天只寫感受，不寫政策了。」他慨嘆，放縱心中的火會破壞人與人之間的關係，令社會更撕裂、更難以復和；並指縱火會燒去我們的過去，令到我們的未來再不一樣，呼籲大家珍惜香港。

香港文匯報記者 文森

### 燒掉過去

### 未來會點？



人放火破壞，它們才再浮現在我腦海中，亦不禁在口袋中取出紙幣，看看印在上面的獅子銅像。」

#### 生火文明曙光 縱火毀掉文明

他又指，學懂生火可以說是為人類文明點起曙光，但縱火卻可將文明摧毀，「心中的火，可為我們增加動力，改善社會；但放縱心中的火，便會破壞人與人之間的關係，令社會更撕裂、更難以復和。縱火，會燒去我們的過去，令到我們的未來再不一樣；難道真是要失去了，才懂得珍惜嗎？請珍惜香港。」



羅致光 資料圖片

羅

致光表示，近日不時收到破壞與縱火的新聞，特別是火燒匯豐銀行銅獅子，在本應是開開心心的日子，添上黑暗的色調。家在堅尼地城的羅致光指，小學一二年級時學校在大坑，當時是讀下午班，在不少個長星期六放學後，便會步行兩個多小時回家；雖然上世紀60年代的香港街景和今天有很大分別，不過匯豐門前的獅子依然如故。

#### 憶曾擁匯豐銀行大廈錢鏰

他憶述，作為初小學生，經過這兩隻「巨大」的獅子時總是敬而遠之，從沒有勇氣爬上去摸它。不過，自從曾擁過獅子錢鏰和舊匯豐銀行大廈錢鏰後，感覺便親近很多。

羅致光說，至大學畢業，便加入匯豐銀行電腦部，在中環和記大廈接受幾個月的培訓後，便在總行工作，每天出入「錢鏰」大廈，於放工時會由德輔道中電車路步出，與銅獅子「史提芬」和「施迪」說再見，再步行回堅尼地城。

他說，時至今日，雖然在對面舊立法會大樓出入中環，但是習慣了它們的存在，感覺與「史提芬」和「施迪」疏遠了，「直到有

他在高等法院外牆塗鴉，噴上「法治已死」，以及批評個別法官的字句。律政司司長鄭若驊昨日發表網誌指出，以塗污的手段破壞終審法院及高等法院大樓，以及辱罵個別法官的行為，有可能觸犯藐視法庭罪。她批評有關行為企圖損害法治，破壞香港核心價值，令人難以理解目的何在。她強調維護司法獨立是每一名香港市民的責任，呼籲大家鼓勵身邊的人一同努力，「盡快讓我們熟悉的香港再次重新出現。」

## 鄭若驊：塗污法院損法治

香港文匯報訊（記者 文森）元旦遊行當日有激進示威者在高等法院外牆塗鴉，噴上「法治已死」，以及批評個別法官的字句。律政司司長鄭若驊昨日發表網誌指出，以塗污的手段破壞終審法院及高等法院大樓，以及辱罵個別法官的行為，有可能觸犯藐視法庭罪。她批評有關行為企圖損害法治，破壞香港核心價值，令人難以理解目的何在。她強調維護司法獨立是每一名香港市民的責任，呼籲大家鼓勵身邊的人一同努力，「盡快讓我們熟悉的香港再次重新出現。」

#### 法官委任不受政治審查

鄭若驊指，法官是根據獨立的司法人員推薦委員會推薦而任命，其委任不受政治審查，唯一考慮的因素是其司法和專業才能。她又指，法官享有任期和不受法律追究的保障，區域法院或以上級別的法官獲委任時，必須承諾任期完結後不會在香港執業為大律師或律師，「這個不設『旋轉門』的決定，是免卻公眾對任何潛在利益衝突的疑慮，加強法官的獨立性，一直行之有效。」

鄭若驊肯定香港法官的質素一直維持於最高水平，稱讚他們專業地以公正不阿的態度來處理案件，香港的案例不時在海外被引用，這說明國際法律界對香港司法和法律制度的尊重和信任。

鄭若驊舉例指，曾處理英國脫歐案的終審法院非常任法官廖柏嘉勳爵曾表示，親身經驗告訴他終審法院所有常任法官都是公平公正的，若然他對香港法院的獨立性和公平性有所質疑，便不會再出任非常任法官。她認為，這反映了其他司法管轄區的法官願意加入香港司法機構，是建基於對香港司法制度和法庭獨立性的信任。

## 兩男涉炸爆4交通燈發聲裝置

香港文匯報訊（記者 蕭景源）持續逾半年的修例風波，蒙面黑衣暴徒不斷破壞交通燈系統，將軍澳昨午午夜零時亦有人疑有樣樣，在翠濠路近翠林體育館對開，手持硬物炸爆4支交通燈的發聲裝置，附近居民見狀立即報警，惟在警員到場時，涉嫌破壞者已逃去無蹤。警方經初步調查，相信案件共涉兩名男子，未知是否與修例風波有關，已列作刑事毀壞案交由將軍澳警區刑事調查隊跟進。

#### 商場檔口遇竊 失6.3萬財物

另在該宗刑事毀壞案發生後約6小時，在將軍澳明德邨一商場檔口，昨晨約6時有女職員返回預備開檔時，發現有被爆竊痕跡，於是報警。經點算，檔內共損失約6.3萬元財物，包括1.8萬元現金和兩箱總值約4.5萬元的香煙，案件現同由將軍澳警區刑事調查隊跟進，未知是否是凌晨在區內破壞交通燈的兩名男子所為。

## 陳茂波批輕言「攞炒」毀前輩努力

官員有Say

財政司司長陳茂波昨日發表網誌，指香港的經濟發展和國際成就，是幾代人艱辛建立的成果，輕言「攞炒」等同毀掉上一輩人的努力。他並指，暴力襲擊毀掉商店和公共設施，損害了市民對未來的信心，嚴重加劇已在下行的經濟所承受的壓力，同時令政府財政收入減少，削弱公共服務的資源，影響最需要幫助的弱勢社群。他希望市民能認清暴力的危害，一同珍惜及維護香港。

#### 打擊港國際形象競爭力

陳茂波以《破壞容易建設難》為題發表網誌，指香港過去大半年的社會動盪和暴力衝擊，打擊了本港的國際形象和競爭力，香港今年在多個方面的評分可能會受到負面影響，令不少國際投資者和旅客卻步，訪港旅客人次就在過去幾個月大幅減少四五成。陳茂波又批評暴徒全方位破壞香港的內部，在安全和治安方面，過去大半年每周屢屢發生的暴力衝擊、縱火、刑事毀壞，以至對意見不同的市民進行私刑，令大家失去了以往生活

在香港的那份「安全感」；營商環境方面，香港一向崇尚自由開放和多元共融，私有財產亦受到充分保障，但暴徒卻連番惡意滋擾商店，肆意破壞甚至縱火，這些行為衝擊着香港的文明和核心價值。運輸基建方面，陳茂波指出過去大半年，不時有人隨意佔路、堵路，破壞交通設施，市民上班或出行時，往往要花上加倍的時間，或因擔心有家歸不得而取消出行計劃。更甚的是，有人在港鐵車站和車廂內縱火，威脅他人生命安全。他又提及去年曾經發生的衝擊機場

及嚴重傷人事件，損害了本港作為可靠、高效國際航空樞紐的聲譽，亦打擊了外商到香港的信心。至於法治方面，陳茂波表示最近有人向司法機構縱火，甚至是針對個別法官作出人身攻擊、意圖恐嚇，有關行徑已破壞法治精神，必須將這些罪犯繩之以法。他並引述終審法院加拿大籍非常任法官麥嘉琳（Beverley McLachlin）的言論，指本港的司法機構一直保持獨立，判決沒受到外來壓力所影響。香港文匯報記者 文森

## 涉毆咬耳男 郵差自首被捕

香港文匯報訊（記者 蕭景源）去年11月3日全港多區爆發激烈衝突，屯門、沙田及太古城都有市民挺身而出斥責黑衣服而遭毆打私刑「私了」。其中在太古城一名不滿黑衣服擾民行為的陳姓男子，疑情緒失控持刀襲擊黑衣服，隨後遭暴徒包圍「私了」毆打，混亂間事主奮力突圍，熊抱及咬用東區區議員、民主動力召集人趙家賢的左耳，其後咬耳男子再遭數十人圍毆及飛擲雜物襲擊致頭破血流。事隔近兩個月，一名涉嫌當日毆打咬耳男男郵差本月2日到警署自首及被捕，目前正保釋候查。



咬耳男子當日遭圍毆及飛擲雜物襲擊致頭破血流。 資料圖片

被捕的男郵差姓吳，40歲，現獲准保釋至2月上旬再到警署報到。警方發言人指，本月2日下午，一男子到柴灣警署自首，聲稱與早前一宗襲擊案有關，他其後因涉嫌襲擊造成實際身體傷害而被拘捕。

警方初步調查顯示，該男子涉嫌在去年11月3日晚上約7時半，於太古城道一商場對開襲擊一名姓陳（48歲）男子。案件現由東區警區重案組調查跟進。

香港郵政發言人證實，該署一名郵差日前在非執勤時段，在非辦公地點被警方拘捕，現獲准保釋。又指警方本月2日曾持法庭搜查令進入中央郵件中心搜查該名員工的儲物櫃。

## 涉元旦非法集結 關員被捕停職

香港文匯報訊（記者 蕭景源）民陣「元旦大遊行」當日，警方以涉嫌非法集結等罪名拘捕的近300人中，繼早前證實當中有兩名消防員及一名公立醫院醫生後，昨再證實有一名海關見習關員被捕，他目前已被停職，海關對事件不作評論，但重申部門有既定指引規管員工品行及紀律，一向對人員操守及誠信有嚴格要求，若發現有人員涉及違法或違規行為，會嚴肅跟進。昨在網上流傳一張涉及一名姓謝見習關員，由今年1月3日起被停職的通告截圖。經查證，相信有人在休班期間參與本月1日民陣「元旦大遊行」期間，在中區德輔



涉嫌參與民陣「元旦大遊行」當日被捕的見習關員。 網上截圖

道中因不理會警方警告繼續非法集結，終在防暴警察的驅趕行動中以涉嫌非法集結罪名被捕。當日的遊行在起步僅約1個多小時，即因黑衣服破壞灣仔一帶匯豐銀行而要腰斬，黑衣服暴徒其後遊走於銅鑼灣、灣仔及中環四處縱火破壞店舖、銀行及法院等，匯豐銀行總行外的銅獅像亦遭黑衣服噴漆、貼符及縱火「私了」。當晚警方在多區採取驅散行動，其中在銅鑼灣一帶以涉嫌非法集結拘捕287人，包括一名駐守荔景消防局的消防隊長及一名駐守灣仔消防局的消防員，另有一名據悉是北區醫院的醫生亦在銅鑼灣崇光百貨門外被警方以涉嫌非法集結罪名拘捕。